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Ως παραμελημένους ‐ και όχι ως υγειονομικές βόμβες ‐ περιέγραψε ο Γενικός Γραμματέας του Διοικητικού 

Συμβουλίου  της  οργάνωσης  Γιατροί  του  Κόσμου,  κ. Νικήτας  Κανάκης  τους  υπηκόους  τρίτων  χωρών  που 

κρατούνταν  στην Αμυγδαλέζα πριν  δύο  εβδομάδες  που  επισκέφτηκε  το  συγκεκριμένο  χώρο  κλιμάκιο  της 

οργάνωσης, σε δηλώσεις του στην Εφημερίδα «Ελεύθερος Τύπος της Κυριακής». Τη συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο  οι  Γιατροί  του  Κόσμου  κλήθηκαν  από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  να  επισκεφτούν  τον  ΕΧΠΑ  και  τον 

ΕΧΠΑΑ Αμυγδαλέζας, προκειμένου να παρέχουν  ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στους εν λόγω υπηκόους 

τρίτων χωρών.  

Οι Γιατροί του Κόσμου επισημαίνουν, στο ίδιο πνεύμα με τις δηλώσεις του Γενικού Γραμματέα της Οργάνωσης, 

ότι τα θέματα Δημόσιας Υγείας δεν θα πρέπει να εξαρτώνται από το νομικό και διοικητικό καθεστώς του κάθε 

ατόμου.  Η  πρόσβαση  στο  Δημόσιο  Σύστημα  Υγείας  αλλά  και  σε  όλες  τις  δομές  που  αφορούν  την  υγεία  θα 

πρέπει να είναι καθολική. 

Για το λόγο αυτό τα Πολυιατρεία των Γιατρών του Κόσμου παραμένουν ανοιχτά για όλους όσους έχουν ανάγκη, 

ενώ η Οργάνωση καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια, παρά την υπερφόρτωση των δομών της, προκειμένου 

να καλυφθούν σε απόλυτο αριθμό οι ανάγκες σημαντικότερου πληθυσμού των ευπαθών ομάδων.  

 

Επισυνάπτεται αναλυτική αναφορά των Γιατρών του Κόσμου σχετικά με τις επισκέψεις της Οργάνωσης στα 

κέντρα κράτησης Αμυγδαλέζας και Ελληνικού. 

 

 
 
 
 
 
 



 
 

*    *    * 
Σχετικά με τους Γιατρούς του Κόσμου Ελλάδας 

Οι Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας δημιουργήθηκαν το 1990 και αποτελούν μέρος του ∆ιεθνούς ∆ικτύου των ΓτΚ το οποίο αποτελείται από 15 

συνολικά τμήματα (Αργεντινή, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ελβετία, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο, Η.Π.Α., Ιαπωνία, Ισπανία, Καναδάς, 

Λουξεμβούργο, Ολλανδία, Πορτογαλία και Σουηδία). Ταυτόχρονα  ωστόσο παραμένουν μία γνήσια ελληνική οργάνωση που ακολουθεί 

το δικό της μονοπάτι βασιζόμενη στις ιδιαιτερότητες της Ελλάδας, διατηρώντας την οικονομική και διοικητική της ανεξαρτησία. 
Συμπληρώνοντας 25 χρόνια συνεχούς δράσης το 2015, οι Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας έχουν αναγνωριστεί στη συνείδηση των πολιτών, ως 

μια αξιόπιστη και αποτελεσματική οργάνωση η οποία προωθεί τα συναισθήματα αλληλεγγύης της ελληνικής κοινωνίας. 

Με δεκάδες προγράμματα ανθρωπιστικής βοήθειας στην Ελλάδα και σε αναπτυσσόμενες χώρες, Έλληνες γιατροί, υγειονομικό προσωπικό, 

διοικητικοί και τεχνικοί προσφέρουν τις υπηρεσίες τους εθελοντικά. 

Οι Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας με περισσότερους από 600 εθελοντές έχουν βρεθεί σε πάνω από 50 χώρες του πλανήτη 

προσφέροντας ιατρική, ανθρωπιστική βοήθεια. Στη διάρκεια όλων αυτών των χρόνων, έχουν πραγματοποιηθεί προγράμματα ιατρικής και 

ανθρωπιστικής βοήθειας, στο Ιράκ, το Λίβανο, το Αφγανιστάν, τη Σρι Λάνκα, την Ινδονησία, τη Σερβία, το Σουδάν, την Παλαιστίνη, την Αϊτή, τη 

Γάζα, την Ουγκάντα,  την Αλγερία κ.α. 

Στο πεδίο των προγραμμάτων, οι ΓτΚ συνεργάζονται με άλλες διεθνείς Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις με στόχο την αποτελεσματικότερη 

παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στους πληθυσμούς που την έχουν ανάγκη. 

Οι Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας, διατηρώντας την αυτονομία τους, τόσο επιχειρησιακή όσο και οικονομική, διοργανώνουν, στελεχώνουν 

και χρηματοδοτούν αποστολές μέσω του ελληνικού τμήματος.     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Αναφορά 

 

Επίσκεψη στον Ειδικό Χώρο Παραμονής Αλλοδαπών (ΕΧΠΑ) καθώς και στον Ειδικό Χώρο 

Παραμονής Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΕΧΠΑΑ) Αμυγδαλέζας, πραγματοποίησε στις 18 και 19 

Φεβρουαρίου 2015, 10μελές ιατρικό κλιμάκιο της οργάνωσης Γιατροί του Κόσμου. Το 

κλιμάκιο μετέβη στα εν λόγω κέντρα ύστερα από πρόσκληση του αρμόδιου Υπουργείου, 

προκειμένου να εκτιμήσει την κατάσταση υγείας των υπηκόων τρίτων χωρών που 

βρίσκονται υπό κράτηση.    Επιπλέον, μετέφερε και παρέδωσε ιατροφαρμακευτικό υλικό, 

ενώ ξεναγήθηκε από το διοικητικό προσωπικό στους χώρους κράτησης.  

Το κλιμάκιο δραστηριοποιήθηκε σε συνεργασία με τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους 

ψυχολόγους που εργάζονται στα κέντρα, δίνοντας έμφαση στους ασυνόδευτους ανηλίκους 

που κρατούνται.  Κατά την εκτίμηση των συνθηκών διαβίωσης των υπηκόων τρίτων χωρών 

που κρατούνται, καθώς και της ιατρικής και ψυχοκοινωνικής τους κατάστασης 

διαπιστώθηκαν τα εξής: 

Αναφορικά με το ΕΧΠΑΑ, βρίσκονται υπό κράτηση συνολικά 43 ασυνόδευτοι ανήλικοι. Οι 

Γιατροί του Κόσμου εξέτασαν 14 παιδιά, τα οποία ζήτησαν να τους δει το ιατρικό κλιμάκιο. 

Η πλειοψηφία των παιδιών είχαν ως χώρα καταγωγής το Αφγανιστάν, ενώ ακολουθούσαν 

το Πακιστάν και η Σομαλία. Οι περισσότεροι ασυνόδευτοι ανήλικοι κυμαίνονταν ηλικιακά 

από 13 ετών έως  17 ετών, ενώ ο χρόνος κράτησης τους ξεκινούσε από 10 ημέρες έως και 3 

μήνες. Τα προβλήματα υγείας που το κλιμάκιο συνάντησε εξετάζοντας τους ασυνόδευτους 

ανηλίκους ήταν κυρίως ουρολογικά, μυοσκελετικά άλγη – ορθοπεδικά προβλήματα, 

γαστρεντερολογικά προβλήματα, δερματολογικά νοσήματα, οδονταλγίες, κοινά 

κρυολογήματα, ενώ σε μεγάλο ποσοστό οι ασυνόδευτοι ανήλικοι που εξετάστηκαν 

παρουσίαζαν καταθλιπτική συμπτωματολογία (απώλεια όρεξης, αϋπνία, έντονη θλίψη, 

άγχος και δυσφορία).  

Όπως διαπιστώθηκε τα περισσότερα προβλήματα υγείας που αντιμετωπίζουν οι εν λόγω 

ασυνόδευτοι ανήλικοι είναι αποτέλεσμα των συνθηκών διαβίωσης και του ίδιου του 

μέτρου της κράτησης. Συγκεκριμένα, οι ασυνόδευτοι ανήλικοι διαβιούν σε επισφαλείς για 



 
 

την υγεία τους συνθήκες, μιας και οι χώροι καλύπτονται από γυμνό τσιμέντο, το οποίο 

αυξάνει τα επίπεδα της υγρασίας και δεν επιτρέπει στην ασθενή θέρμανση να ζεστάνει 

επαρκώς το χώρο. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι οι ανήλικοι κοιμούνται σε χτιστά 

από τσιμέντο κρεβάτια, με λεπτά στρώματα, χρησιμοποιώντας κουβέρτες ή υπνόσακους. 

Παράλληλά, διαπιστώθηκαν προβλήματα με το αποχετευτικό σύστημα, ελλιπείς χώροι 

υγιεινής για τον αριθμό των ανηλίκων που κρατούντο καθώς και έλλειψη επαρκούς 

συντήρησης και καθαριότητας των κοινόχρηστων χώρων τους. Σχετικά με τον προαυλισμό 

των ασυνόδευτων ανηλίκων, πρόκειται για χώρο περιορισμένων τετραγωνικών μέτρων, με 

ψηλά κάγκελα και σκεπασμένο με τέντα.     

Η πλειοψηφία των ασυνόδευτων ανηλίκων προερχόταν από το ΚΕΠΥ (Κέντρο Πρώτης 

Υποδοχής) Μυτιλήνης, το Κέντρο Ταυτοποίησης Σάμου, ενώ δεν ήταν λίγες και οι 

περιπτώσεις ανηλίκων που συνελήφθησαν στο κέντρο της Αθήνας, χωρίς διοικητικά 

έγγραφα ή είχαν βρεθεί σε πάνω από δυο δομές κράτησης (π.χ. Κέντρο Κράτησης Κορίνθου, 

ΓΑΔΑ – Τμήμα Ανηλίκων). 

Ωστόσο δεν διαπιστώθηκαν σημαντικές ελλείψεις σε ρουχισμό, υπόδηση και είδη ατομικής 

υγιεινής, ενώ στο χώρο υπήρχε εξοπλισμένο φαρμακείο, χωρίς ωστόσο να υπάρχει το 

αντίστοιχο υγειονομικό προσωπικό (γιατρός, νοσηλευτής, φαρμακοποιός). 

Αναφορικά με τον ΕΧΠΑ - Ειδικό Χώρο Παραμονής Αλλοδαπών, οι Γιατροί του Κόσμου 

επισκέφθηκαν αρχικά την τρίτη πτέρυγα και δέχτηκαν 16 υπηκόους τρίτων χωρών (ενήλικοι 

& ασυνόδευτοι ανήλικοι) στο ιατρείο που υπήρχε στο χώρο, οι οποίοι εξέφρασαν την 

επιθυμία να εξεταστούν. Ωστόσο έκπληξη προκάλεσε στο κλιμάκιο η παρουσία ενός κατά 

δήλωση του Ρουμάνου υπηκόου ο οποίος  στερούνταν διοικητικών εγγράφων 

(διαβατηρίου).  

Ο μέσος όρος κράτησης των εν λόγω υπηκόων τρίτων χωρών είναι από 2 μήνες έως 19 

μήνες, ενώ η πλειοψηφία των εξεταζόμενων είχαν ως χώρα προέλευσης το Αφγανιστάν, τη 

Νιγηρία, τη Σενεγάλη, το Ιράκ και το Μαρόκο. Για μία ακόμη φορά διαπιστώθηκε ότι οι 

κρατούμενοι κατέληξαν στο εν λόγω κέντρο μετά από κράτηση τους σε τουλάχιστον 2 άλλα 

κέντρα κράτησης ή αστυνομικά τμήματα (Κρήτη, Σάμο, Ηγουμενίτσα, Κόρινθο κ.α.).   

Σχετικά με την κατάσταση υγείας των κρατουμένων που εξετάστηκαν, διαπιστώθηκε ότι για 

μία ακόμη φορά σχετίζονται άμεσα με τις συνθήκες διαβίωσής τους. Τα νοσήματα από τα 



 
 

οποία έπασχε η πλειοψηφία των εξεταζόμενων ήταν γαστρεντερολογικά,  αναπνευστικά και 

δερματολογικά. Παρατηρήθηκαν επίσης  οδονταλγίες, κοιλιακά άλγη και κεφαλαλγίες, ενώ 

και σε αυτόν τον πληθυσμό διαπιστώθηκαν αγχώδεις εκδηλώσεις και συναισθηματικές 

διαταραχές. Επίσης, επτά εξεταζόμενοι δήλωσαν ότι ενώ είχαν αιτηθεί τη μεταφορά τους 

σε νοσοκομείο, το αίτημα τους δεν ικανοποιήθηκε. Παράλληλα σε δύο περιπτώσεις που 

μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο και εξετάστηκαν, τελικά δεν ακολουθήθηκε η διαδικασία 

της παροχής της φαρμακευτικής τους αγωγής, όταν επέστρεψαν στο ΕΧΠΑ. Προβληματική 

διαπιστώθηκε ότι είναι και η παροχή ειδών ατομικής υγιεινής, ένδυσης και υπόδησης 

καθώς διαπιστώθηκαν αρκετές ελλείψεις στα αντίστοιχα προϊόντα.   

Στην Πτέρυγα Α΄ του ΕΧΠΑ Αμυγδαλέζας, οι Γιατροί του Κόσμου στις 19 Φεβρουαρίου 

εξέτασαν συνολικά 71 άτομα, εκ των οποίων 6 ήταν ασυνόδευτοι ανήλικοι ηλικίας 15-17 

ετών. Αξίζει να αναφέρουμε ότι 51 άτομα ήταν ηλικίας 18-35 ετών, 11 άτομα ήταν ηλικίας 

36-55 ετών και μόλις 2 άτομα ήταν από 56 ετών και άνω. Οι κύριες χώρες προέλευσης των 

εξεταζόμενων ήταν το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, το Μπαγκλαντές, το Ιράν, η Αίγυπτος, το 

Ιράκ και η Ινδία.  Ο μέσος όρος κράτησης που μας ανέφεραν είναι από 6 έως 12 μήνες, ενώ 

ακολουθούν με μικρή διαφορά όσοι δήλωσαν ότι βρίσκονται στο Κέντρο από 1 μήνα έως 3 

μήνες, ενώ 14 άτομα μας δήλωσαν ότι βρίσκονται εκεί πάνω από 12 μήνες. Από όλους τους 

ασθενείς, 28 άτομα δήλωσαν ότι είχαν κρατηθεί και σε άλλα Κέντρα ή Αστυνομικά 

Τμήματα( Κόρινθος, Μυτιλήνη, Κομοτηνή, Λαμία, Άμφισσα, Ηγουμενίτσα, Βόλος, Μενίδι, 

Γαλάτσι, Νέος Κόσμος, Ομόνοια, Μάνδρα Αττικής). Τα κυριότερα προβλήματα που 

συναντήσαμε κατά την εξέταση των ασθενών ήταν ορθοπεδικά προβλήματα, μυοσκελετικά 

άλγη, δερματολογικά προβλήματα, συναισθηματικές διαταραχές ή άλλα ψυχιατρικά 

νοσήματα, γαστρεντερολογικά προβλήματα, οφθαλμολογικά, κεφαλαλγίες, διαβητολογικά 

προβλήματα, οδονταλγίες, κοινά κρυολογήματα, πνευμονολογικά προβλήματα και 

νευρολογικά.  

Εν προκειμένω και στους τρεις χώρους, οι κρατούμενοι εξέφρασαν τη δυσκολία τους να 

διαχειριστούν την πολύμηνη κράτησή τους, χωρίς να υπάρχει συγκεκριμένη ενημέρωση 

τόσο για το πόσο θα διαρκέσει αυτή όσο και για το τι τους περιμένει μετά. Επίσης, 

εξέφρασαν την ανάγκη τους να έρθουν σε επικοινωνία με το οικογενειακό τους περιβάλλον 

ή τους συγγενείς τους, κάτι που για τους ανήλικους κρατούμενους διαπιστώθηκε ότι 



 
 

συμβαίνει αλλά με δυσκολία, ενώ για τους ενήλικες ότι είναι δύσκολο έως και αδύνατο, 

λόγω έλλειψης τηλεφωνικών καρτών.  

Τέλος, δεν αναφέρθηκαν θέματα άσκησης βίας ή άλλων μορφών κακοποίησης τόσο μεταξύ 

των κρατουμένων όσο και μεταξύ κρατουμένων και διοικητικών υπαλλήλων.     

Οι ΓτΚ στο Κέντρο Κράτησης Ελληνικού 

Επίσκεψη στον Ειδικό Χώρο Παραμονής Αλλοδαπών Ελληνικού, πραγματοποίησε, στις 23 

Φεβρουαρίου 2014, 4μελές κλιμάκιο της οργάνωσης Γιατροί του Κόσμου. Το κλιμάκιο 

μετέβη στο εν λόγω κέντρο ύστερα από πρόσκληση του αρμόδιου Υπουργείου, 

προκειμένου να εκτιμήσει την κατάσταση υγείας των υπηκόων τρίτων χωρών που 

βρίσκονται υπό κράτηση.   

Οι Γιατροί του Κόσμου εξέτασαν στο Ελληνικό συνολικά 14 γυναίκες ασθενείς. Οι 

περισσότερες γυναίκες κυμαίνονταν ηλικιακά από 36 έως 45 ετών, ενώ αρκετές ήταν και οι 

γυναίκες ηλικίας 18-25 ετών και 26-35 ετών. Οι κύριες χώρες προέλευσης είναι από 

Αλβανία, Πολωνία, Αφγανιστάν, Ρωσία, Βουλγαρία, Καμερούν, Ονδούρα, Κονγκό και 

Νιγηρία. Ο μέσος όρος κράτησης όπως δήλωσαν οι ίδιες είναι 3 έως 15 μέρες για τις 

περισσότερες γυναίκες, ενώ ακολουθεί το διάστημα του 1(ενός) μήνα έως 3 μηνών και των 

12 μηνών και άνω. Οι κύριες διαγνώσεις αφορούσαν δερματολογικά προβλήματα, 

γυναικολογικά, γαστρεντερολογικά, αγχώδεις διαταραχές, αναπνευστικά προβλήματα, 

αλλεργική ρινίτιδα, οστεοπόρωση και υπέρταση. Οι 12 από τις 14 γυναίκες ανέφεραν 

προηγούμενη κράτηση σε άλλα Κέντρα (Κορυδαλλός, Θήβα, Σάμος, Πέτρου Ράλλη, 

Θεσσαλονίκη, Κρήτη, Σαλαμίνα). Τέλος οι 8 από τις 14 εξεταζόμενες ανέφεραν 

κακομεταχείριση ή άλλες μορφές κακοποίησης σε ίσο ποσοστό, τόσο από αστυνομικούς 

υπαλλήλους όσο και από τις άλλες συγκρατούμενες.  
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